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ПСИХОЛОГІЧНІ МЕТОДИ В ОХОРОНІ ПРАЦІ. ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ТА ЗАХОДИ ЩОДО 
ПІДВИЩЕННЯ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ. 

Смулка І. П., студентка 
Сяський А.О., доктор технічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Будь-яка діяльність, якщо вона оптимальна для організму по інтенсивності і тривалості та проходить у 

сприятливих виробничих умовах, позитивно впливає на організм людини і сприяє його удосконалюванню. Особливе 
відношення це має до професії вчителя, оскільки дана робота потребує багато сил і терпіння. Ефективність 
діяльності людини базується на рівні психічної напруги, яка прямо пропорційна складності завдання. 

Психічна напруга - це фізіологічна реакція організму, яка мобілізує його ресурси (біологічно і соціально 
корисна реакція). Під впливом психічної напруги змінюються життєво важливі функції організму: обмін речовин, 
кровообіг, дихання. В поведінці людини спостерігається загальна зібраність, дії стають більш чіткими, підвищується 
швидкість рухових реакцій, зростає фізична працездатність. При цьому загострюється сприйняття, прискорюється 
процес мислення, поліпшується пам'ять, підвищується концентрація уваги. Пристосувальні можливості психічної 
напруги тим більші, чим вище психічний потенціал особистості. 

Втома - це сукупність тимчасових змін у фізіологічному та психологічному стані людини, які з'являються 
внаслідок напруженої чи тривалої праці і призводять до погіршення її кількісних і якісних показників, нещасних 
випадків. Втома буває загальною, локальною, розумовою, зоровою, м'язовою та ін. Оскільки організм - єдине ціле, то 
межа між цими видами втоми умовна і нечітка. 

Залежно від характеру вихідного функціонального стану працівника втома може досягати різної глибини, 
переходити у хронічну втому або перевтому. Перевтома - це сукупність стійких несприятливих для здоров'я 
працівників функціональних порушень в організмі, які виникають внаслідок накопичення втоми. 

Психічними показниками розвитку втоми є: погіршення сприйняття подразників, внаслідок чого працівник 
окремі подразники зовсім не сприймає, а інші сприймає із запізненням; зменшення здатності концентрувати увагу, 
свідомо її регулювати; посилення мимовільної уваги до побічних подразників, які відволікають працівника від 
трудового процесу; погіршення запам'ятовування та труднощі пригадування інформації, що знижує ефективність 
професійних знань; сповільнення процесів мислення, втрата їх гнучкості, широти, глибини і критичності; 
підвищення дратівливості, поява депресивних станів; порушення сенсомоторної координації, збільшення часу 
реакцій на подразники; зміни частоти слуху, зору. 

Характер втоми залежить від виду трудової діяльності тому, що функціональні зміни в організмі при втомі 
переважно локалізуються в тих ланках організму, які несуть найбільше навантаження. На основі цього втома 
поділяється на фізичну та розумову за співвідношенням глибини функціональних змін у різних аналізаторах, 
фізіологічних системах, відділах центральної нервової системи тощо. 

Втома при розумовій праці виявляється в нервовому напруженні, зниженні концентрації уваги і зменшенні 
свідомого її регулювання, погіршенні оперативної пам'яті і логічного мислення, сповільненні реакцій на подразники. 
Нервове напруження впливає на серцево-судинну систему, збільшуючи артеріальний тиск і частоту пульсу, а також 
на терморегуляцію організму та емоційні стани працівника. 

Відновлювальні процеси після розумової праці відбуваються повільніше, ніж після фізичної праці. 
Несприятливі порушення в організмі працівника часто не ліквідуються повністю, а акумулюються, переходячи в 
хронічну втому, або перевтому та різні захворювання. Найбільш поширеними захворюваннями працівників 
розумової праці є неврози, гіпертонії, атеросклерози, виразкові хвороби, інфаркти та інсульти. 

При аналізі психофізіологічних небезпечних та шкідливих чинників велике значення приділяється стресу, 
що виникає внаслідок тривалого впливу на працюючого комбінованої дії психоемоційних перевантажень та 
небезпечних виробничих чинників. 

Під стресом (англ. stress - тиснення, натискання, напруження) прийнято розуміти стан психічної 
напруженості, викликаний небезпеками, що виникають у людини при вирішенні важливої для неї задачі. 

За останні роки психоемоційний стрес став глобальною проблемою виживання людства. Це 
підтверджується тією увагою, яка приділяється стресу на міжнародному рівні. Стрес характеризують як захисне 
явище, як вісник захворювання, як причину порушень низки життєво важливих психофізіологічних функцій. 

Стрес проявляється як необхідна і корисна реакція організму на різке збільшення загального зовнішнього 
навантаження. Він характеризується зростанням біоелектричної активності мозку, підвищенням частоти серцебиття, 
ростом потоку крові, розширенням кровоносних судин, збільшенням вмісту лейкоцитів у крові, тобто цілим рядом 
фізіологічних змін в організмі, що сприяють підвищенню його енергетичних можливостей, успішності виконання 
складних і небезпечних дій.  

Праця людини безпосередньо пов'язана із виробничим середовищем. Працівник може нормально 
здійснювати трудову діяльність лише тоді, коли умови зовнішнього середовища відповідають оптимальним. Якщо 
вони змінюються,  стають несприятливими, то на протидію їм організм людини включає спеціальний механізм, який 
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зберігає постійність внутрішнього середовища, або змінює його в межах допустимого. Такий механізм називається 
адаптацією. Адаптація є важливим засобом попередження травмування, виникнення нещасних випадків у трудовому 
процесі і відіграє значну роль в охороні праці.  

Адаптація (від лат. adapto - пристосування) - це динамічний процес пристосування організму та його 
органів до мінливих умов зовнішнього середовища. 

Адаптація в трудовій діяльності поділяється на фізіологічну, психічну, соціальну та професійну. 
Професійна адаптація - це адаптація до трудової діяльності з усіма її складовими: адаптація до робочого 

місця, знарядь та засобів праці, об'єктів та предметів праці, особливостей технологічного процесу, часових 
параметрів роботи тощо. 

Професійна адаптація виражається у розвитку стійкого позитивного ставлення працівника до своєї 
професії, певного рівня оволодіння ним специфічними навичками та уміннями, у формуванні необхідних для 
якісного виконання роботи властивостей. Професійна адаптація визначається необхідним мінімумом знань та 
навичок, яких працівник набув при одержанні спеціальності, ступенем відповідальності, практичністю, діловитістю 
тощо. Адаптація вважається завершеною тоді, коли працівник досягає кваліфікації, відповідної існуючим 
стандартам.  

На безпеку праці значною мірою вливають індивідуальні якості працівника (психофізіологічні, соціальні, 
виробничі). 

Серед психофізіологічних якостей слід виділити наступні: 
 недостатня здатність до розподілу і концентрації уваги, мислення;  
 низькі якості щодо обережності, спостережливості, кмітливості, розсудливості; 
 недостатня установка до трудової діяльності;  
 надмірна критичність до керівництва і менша до себе; 
 гордовитість, самовпевненість, неповага до інших тощо. 

Найбільш важливими виробничими якостями працівника, які впливають на безпеку праці, є стаж та досвід 
роботи. Стаж роботи взагалі пов'язаний із віком працівника. 

Важливу роль у створенні безпечних умов праці відіграє трудовий колектив і його керівник. 
Під терміном колектив (від лат. collectivus - збірний) розуміють групу людей, яка досягла в процесі 

спільної діяльності високої ефективності завдяки спрацьованості, сумісності, характеру міжособистісних стосунків. 
Внутрішню єдність працівників групи визначає рівень їх сумісності та спрацьованості. Сумісність - це 

ефект взаємодії працівників, який означає максимальне суб'єктивне задоволення членів групи один одним. 
Суб'єктивна задоволеність - це головна ознака сумісності. 

Спрацьованість - це результат взаємодії конкретних учасників діяльності. Вона визначається 
продуктивністю, емоційно-енергетичними витратами та задоволеністю собою, партнером та змістом діяльності. 
Спрацьованість характеризується задоволенням змістом діяльності, сумісність - задоволенням спілкування. Йдеться 
про різну спрямованість членів групи - на зміст діяльності або на міжособистісні стосунки. 

Результатом міжособистісних стосунків та спільної діяльності є психологічний клімат у колективі. 
Комфортний психологічний клімат сприяє збереженню здоров'я членів трудового колективу, забезпечує 

почуття відповідальності та обов'язку, товариську взаємодопомогу, самокритичність, вимогливість до себе та іншого 
в інтересах колективу. 

На міжособистісні стосунки впливають рольові тенденції учасників процесу управління. Найважливіша з 
них - керівник-лідер Впевненість, оптимізм лідера поліпшує атмосферу взаємовідносин в організації, колективі, 
сприяє підвищенню продуктивності та безпеки праці. Досвідчені лідери не мають сумніву у виконанні завдань. Вони 
втілюють впевненість у працівників. Дуже важливе значення мають моральні та етичні якості лідера. Він повинен 
мати індивідуальний підхід до працівників. Керівник делегує відповідні повноваження працівникам, підтримує і 
заохочує їх, підвищує їхню впевненість у власних силах. 

Отже, одне із основних завдань керівника - створення умов для зміцнення міжособистісних зв'язків, сила 
яких підвищує показник рівня розвитку колективу. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Дослідження проблеми самореалізації жінок обумовлено одним із завдань Плану діяльності Міністерства 
соціальної політики України на 2013–2015 рр. Його суть полягає у наближенні до європейських стандартів щодо 
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, зокрема розробка моделі реінтеграції матерів до 
професійного життя після повернення з декретної відпустки. Статистика останнього десятиріччя у всьому світі 
показує, що цілеспрямовані жінки після сорока тільки розпочинають свою кар’єру. Актуальність теми пов’язана з 
потребою вивчення теоретичних аспектів процесу самореалізації, саморозвитку та самовдосконалення сучасної 
жінки. 

В ряду загальновизнаних вітчизняних досліджень, присвячених самореалізації особистості жінки, зокрема у 
зрілому віці, знаходяться класичні роботи П. Є. Астаф’єва [5], Л. І. Божович,  М. Б. Гасюк, Е. М. Зуйкової [6], 
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